

美法炫耀对叙动武“任务完成”



▲4月14日，在叙利亚大马士革东北部拜尔宰地区拍摄的遭袭的科学研究中心 新华社发

▶4月14日，在美国华盛顿白宫北侧，人们手持标语抗议对叙利亚进行军事打击 新华社发

各方反应

美副总统彭斯称已做好再次打击叙的准备

据新华社电 美国副总统彭斯14日在秘鲁首都利马说，美国政府已经做好再次军事打击叙利亚的准备，并将应对叙利亚及其盟国可能采取的报复行动。

当被问及为何美国不等有关叙利亚化武事件调查开启就采取军事打击，彭斯说，“美国确信叙利亚政府进行了化学武器袭击”。他说，叙利亚巴沙尔政府如果再次使用化学武器，将为此付出“极大代价”。

古特雷斯呼吁在叙问题上按《联合国宪章》国际法行事

据新华社电 在美国、英国和法国对叙利亚实施联合军事打击后，联合国秘书长古特雷斯14日呼吁各方按照《联合国宪章》和国际法行事。

古特雷斯表示，叙利亚问题不能通过军事途径解决，只能通过政治途径解决。他说，他已要求联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉尽快返回纽约，就如何加快叙利亚政治进程进行磋商。

中国代表呼吁回到国际法框架解决叙利亚问题

据新华社电 联合国安理会14日在美国、法国、英国对叙利亚实施军事打击后召开紧急公开会，中国常驻联合国代表马朝旭在会上发言，呼吁回到国际法框架内，通过对话协商解决国际问题。

马朝旭表示，我们敦促有关各方避免采取任何可能导致局势进一步升级的举动，回到国际法框架内，通过对话协商解决国际问题。

叙利亚军方宣布全面收复东古塔地区

据新华社电 叙利亚军方14日发表声明，宣布全面收复大马士革东郊东古塔地区。

声明说，随着最后一批反政府武装撤离东古塔地区杜马镇，政府军现已全面解放东古塔，“军方取得重大胜利，整个东古塔地区的恐怖主义被清除”。

声明说，目前拆弹小组正在清除武装分子留在广场和街道上的爆炸物，为下一步政府军进驻及民众返乡做准备。军方在杜马发现了大量地道和武器弹药制造场所，还发现一些粮仓，储存着本应分发给民众的食物。

声明还说，在叙利亚军队及其盟友在东古塔地区的军事行动取得重大进展之际，美国、法国、英国向叙利亚“发动侵略”，叙防空系统进行了回击。

美国总统唐纳德·特朗普于美国东部时间14日上午在社交媒体留言，美英法对叙利亚的联合打击“任务完成”。美国国防部发言人当天说，联合打击“成功击中每一个目标”。 据羊城晚报

“打击获完美执行”

特朗普于美国东部时间13日晚（叙利亚时间14日凌晨）宣布，美国联合英国和法国，对关联叙利亚政府“化学武器能力”的目标发起精确打击。

次日，特朗普在社交媒体上写道：“昨晚的打击（任务）获完美执行。感谢法国和英国的智慧和优良的军力。不会有比这更好的成效。任务完成！”

美联社报道，特朗普所选“任务完成”一语令人联想2003年美国入侵伊拉克后的一个标语。2003年5月，时任美国总统乔治·W·布什登上“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰并发表讲话，身后航母指挥塔上挂有一块写有“任务完成”的大横幅。只是那以后，美军陷入伊拉克泥沼多年，人员伤亡惨重。

叙利亚一些反政府人士7日声称，叙利亚政府军直升机当天向杜马镇投下含有化学制剂的炸弹。美国指认叙利亚政府对杜马发动了化武袭击，以此作为对叙动武的借口。叙利亚政府说，所谓杜马化武袭击系编造。

“成功击中每一个目标”

美国国防部发言人达娜·怀特14日晚些时候在记者会上说，联合打击“成功击中每一个目标”，“极大地削弱了叙方‘再次使用化武的能力’。”“任务完成了……非常成功。”

怀特说，联合打击不代表“美方政策变化或试图推翻叙利亚当局”。她敦促俄罗斯“兑现承诺”确保叙利亚政府“放弃化武”。

俄罗斯军方早些时候说，射向叙利亚的103枚巡航导弹中，73枚被叙利亚防空系统拦截。

美军参谋长联席会议分管战略计划和政策的官员肯尼思·麦肯齐在记者会上说，“没有我方军机或导弹遭叙利亚防空系统成功拦截”，没有叙方使用俄罗斯防空系统的迹象。

麦肯齐说，美国及其盟友向叙利亚境内3个目标发射了105枚导弹，“沉重打击了叙利亚化武项目”。“截至目前，我们不清楚平民伤亡情况。”

记者会前，几名官员以不透露姓名要求告诉美联社，美军部署在地中海的数艘驱逐舰向叙利亚发射了100多枚“战斧”式巡航导弹。

特朗普13日晚宣布对叙利亚动武后不久，美国参谋长联席会议主席约瑟夫·邓福德告诉媒体联合行动的3个打击目标：大马士革附近一个“军事科学研究中心”，叙利亚霍姆斯以西一处“化武储藏设施”和一处“用作化武器械仓库和重要指挥所的设施”。

美国认定对叙动武“任务完成”前，法国外交部长让-伊夫·勒德里昂告诉法国商业调频电视台，叙利亚“一大部分化学武器已被摧毁”，“许多在昨晚的打击中被毁”。

新闻分析

美为啥急着对叙动手

据新华社电 叙利亚当地时间14日凌晨，美国等国对叙首都大马士革发起军事行动。7日发生的疑似“化学武器袭击”事件真相未明，美国为何急着对叙利亚动手？分析人士指出，美国之所以主导发动此次袭击，有国内、国际多重原因。

首先，叙利亚局势发展迫使美国出牌。

叙利亚内战7年多来，巴沙尔政府非但没有被美国支持的反对派武装打垮，还逐步取得了战场主动权。美国不愿看到巴沙尔政府扩大战果，稳固政权，因而不得不出手。

不过，卡内基中东中心主任玛哈·叶海亚说，美国等西方国家通过军事手段推翻巴沙尔政府的时机早已过去，美国去年的导弹袭击也毫无效果。她说，相关各方广泛参与的外交谈判才是唯一出路。

第二，美国外交鹰派得势。

化学武器是奥巴马政府划定的对叙进行军事干预的“红线”。伊拉克、阿富汗和利比亚战争的教训在前，奥巴马坚持主张不让美国陷入叙利亚危机。但这一对叙政策饱受国内共和党鹰派诟病，这些人一直主张对叙动武。

特朗普上任以来，其外交和安全团队经历多轮变动，候任国务卿蓬佩奥外交立场强硬，而上任不久的总统国家安全事务助理博尔顿则是知名“鹰派”人物。化学武器既是“红线”，也是打击叙利亚的借口。咬住这一借口，博尔顿已经展示其“战争鹰派”的做派。

第三，实施排除异己的中东新战略。

特朗普政府的新版《美国国家安全战略》报告描述了其中东政策的大致方向，即“美国不希望中东被任何敌视美国的势力所主导”。在美国眼里，这里的敌视势力自然包括俄罗斯与伊朗。

特朗普政府执政一年多来，在中东采取了一系列动作，包括承认耶路撒冷为以色列首都并启动使馆搬迁计划，多次威胁退出伊核协议，加强与沙特的同盟关系等等。此次叙利亚疑似“化学武器袭击”事件发生后，美国立即同时将矛头指向俄罗斯和伊朗，指责二者是叙利亚的背后靠山。

叶海亚分析，美国此举不仅是打击叙利亚，同时也是打压伊朗，但她认为，美国还不会直接对俄罗斯在叙利亚的军事力量动手。

第四，转移国内政治压力。

目前，特朗普面临团队人员不整、“通俄门”调查步步紧逼的困局。

在自身团队方面，特朗普上任一年多来，核心团队接连换人，尤其是今年3月更换了国务卿和国家安全事务助理。随着博尔顿走马上任，团队继续面临人事洗牌，国土安全与反恐助理托马斯·博塞特、国家安全委员会助理纳迪娅·谢德洛的辞职，让特朗普外交安全核心团队再度减员。

在外部压力方面，针对特朗普的调查仍在深入。特朗普私人律师迈克尔·科恩的办公室、住所等9日突然遭到联邦调查局(FBI)的调查。特朗普对此事的反应异常强烈。批准FBI调查的是司法部副部长罗森斯坦，“通俄门”调查的特别检察官穆勒正是由罗森斯坦任命。

目前美国中期选举临近，民主党人在各州摩拳擦掌欲夺回失地。特朗普在国内可谓是有路障、后有追兵。从这一局面看，一场迅速且简短的海外军事行动是转移国内矛盾和焦点的有效手段。